

上海妝點「現代東方第一灣」

據中新社16日電「上海雖然沒有『湖光山色』，但是卻有『江光樓色』，這是上海旅遊業的一大優勢。」16日，中共中央政治局委員、上海市委書記俞正聲在談及未來上海旅遊產業發展方向時如是說。

眾所周知，上海坐擁黃浦江、蘇州河以及杭州灣這三大傲人的「水資源」，俞正聲也稱，在上海最著名的黃浦江畔，一到夜晚，兩岸高樓林立，夜景美不勝收，這是為什麼那麼多遊客選擇到外灘遊覽的原因，這也是很多城市無法媲美的美。

三條旅遊帶 主打「水資源」

如今，上海正在「水資源」上狠下功夫，沿江、沿河、沿湖、沿海上旅遊綜合開發項目被明確寫進了《上海市旅遊業發展「十二五」規劃》，其中更是清晰勾勒出三條黃金旅遊集聚帶，分別為黃浦江「三沿十景」旅遊帶、蘇州河風貌區旅遊帶、杭州灣北岸濱海旅遊帶。

三條「黃金旅遊集聚帶」分別依托江、河、海資源各有側重，卻以「黃浦江『三沿十景』旅遊帶」最為搶眼。市民猶記得2008年為了配合市政建設，曾有「亞洲第一彎」美譽的上海延安路高架外灘下匝道被正式拆除前，市民連夜趕往拍照留念的勝景，有的人甚至因為不捨江面美景而落下熱淚。如今，一個「現代東方第一灣」的打造計劃正在醞釀之中，並將在未來五年內與中外人士見面。

未來將現「黃浦江十景」

記者從上海市旅遊局獲悉，未來的「現代東方第一灣」將涵蓋吳淞口至徐浦大橋區域，外灘的「萬國建築群」、世博園區等知名景點都將囊括其中，並將集中西文化與上海風情於一體。它們無疑將成為「黃浦江『三沿十景』旅遊帶」中最核心的部分。屆時，吳淞水門、江灣塔影、楓島漁火、長虹臥波、城堡滴翠、滴水映日、外灘春秋、東方水都、龍華晚鐘等將構成黃浦江沿岸不容錯過的全新「十景」，為上海的濱水觀光旅遊增添一道全新風景。



■上海黃浦江兩岸燈光璀璨，夜色迷人。
資料圖片

內地傳染病 愛滋成最大殺手

一年7千愛滋病人喪生 甲流禽流病死率大降

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報導)國家衛生部昨日公佈了內地2010年度傳染病情況。全國共報法定傳染病約641萬例，死亡約1.53萬人，與2009年同比發病率增加7.56%，死亡率減少0.56%。據統計，甲流、人感染高致病性禽流感等外界關注的傳染病疫情，在發病率及死亡率同比均有較大幅度下降。但是，內地愛滋病疫情卻呈現逐年遞增的趨勢，2010年共報告約1.6萬病例，死亡7,743例，居傳染病死亡病例之首。

國家衛生部統計，2010年內地共報告鼠疫、霍亂這兩大甲類傳染病發病164例，死亡2人。乙類傳染病除SARS、脊髓灰質炎和白喉無發病、死亡報告外，其它共報告發病約318.6萬例，死亡約1.43萬人。甲乙類傳染病發病及死亡率，分別較2009年下降10.08%、4.26%。

去年逾萬國人死於傳染病

內地甲乙類傳染病中，報告發病數居前5位病種依次為病毒性肝炎、肺結核、梅毒、細菌性和阿米巴性痢疾和淋病，約佔總數的95%。報告死亡數居前5位病種依次為愛滋病、肺結核、狂犬病、病毒性肝炎和甲型H1N1流感，約佔總數的96.5%。其中，愛滋病發病率同比增加約20%，死亡率增加約17%，居傳染病死亡病例之首。

上月報告法定傳染病40萬例

值得關注的是，愛滋病、梅毒等乙類血源及性傳播傳染病在2010年的發病率、死亡率都出現較大幅度增長。腸道傳染病中霍亂和戊型肝炎發病數上升，甲型肝炎、



■在北京舉辦的「絕對距離」當代藝術展，用藝術的形式表現愛滋病病毒感染者的生活狀態，呼籲人們消除歧視。圖為作品《沒有人看到》。資料圖片

傷寒/副傷寒、未分型肝炎和痢疾發病數下降；呼吸道傳染病中除百日咳發病數略有上升外，甲流、流行性腦脊髓膜炎、麻疹、肺結核和猩紅熱報告發病數均有不同程度的下降；自然疫源及蟲媒傳染病中鉤體病和流行性出血熱發病數上升，人感染高致病性禽流感、瘧疾、鼠疫、流行性乙型腦炎、登革熱、炭疽、狂犬病和布魯氏菌病發病數下降。

另據衛生部統計，2011年1月內地共報告法定傳染病40.2萬例，死亡1,004人。其中，鼠疫、霍亂、SARS、人感染高致病性禽流感、白喉無發病、死亡病例報告。乙類傳染病發病數居前5位的病種依次為病毒性肝炎、肺結核、梅毒、痢疾和淋病。丙類傳染病發病11.8萬例，死亡12人，報告發病數居前3位的病種依次為其它感染性腹瀉病、流行性腮腺炎和手足口病。



■廣州一家醫院的工作人員在張貼防治愛滋病的宣傳畫。資料圖片

廣東傳染病死因 愛滋連續11月居首

香港文匯報訊 據《廣州日報》消息，廣東省衛生廳15日下午通報去年和今年1月份全省傳染病疫情。去年全省共報告法定傳染病66,974例，死亡1,137人，發病率和死亡率分別上升了45.35%和1.80%。愛滋病從去年3月起，已連續11個月居全省傳染病死亡首位。

廣東去年死亡數居前五位的病種依次為愛滋病、狂犬病、肺結核、丙肝和乙肝。去年狂犬病報告301例，死亡300例，均比上一年有所下降。隨着廣東逐步進入愛滋病發病高峯期，從去年3月起至今，愛滋病已連續11個月排在死亡數第一位。數據顯示，去年全省愛滋病發病人數1,157人，死亡人數496人，發病率小幅下降，死亡率則上升約13%。

「去年愛滋病感染者和病人共計五千多例，但感染者不屬於法定傳染病報告範疇。」廣東省疾控中心愛滋病防治所所長林鵬解釋說，全省去年加強了對感染者和愛滋病人的隨訪，發現了一些以前被漏報的死亡病例，補齊了「歷史欠賬」。他預計，隨着全省加大對愛滋病病人的治療力度，病死率有望下降。

林鵬表示，從今年1月起，廣東全面鋪開孕婦免費篩查HIV，婦幼保健機構可進行免費篩查。

調查：民工留鄉 多為留守兒童



■15日，在福建福州一個路邊勞務市場，企業招聘人員在等待農民工光顧。新華社

香港文匯報訊 據《廣州日報》報導，記者走訪河南、安徽發現，留守兒童問題是許多農民工不願再外出的主因。在長三角、珠三角用工荒的背後，是國人生活觀念的轉變：「80後」逐漸變為「人父人母」，不再外出打工，「90後」也不願意再做農民工；用工荒也是中國產業轉移和中西部大發展的必然，中西部地區承接大量轉移過來的企業，吸收了農村的富餘勞動力。

「80後」成父母 「90後」不願再當民工

全國婦聯的調查數據顯示，目前全國農村留守兒童約5,800萬人，其中14周歲以下的農村留守兒童約4,000萬，近三成留守兒童家長外出務工年限在5年以上。對許多留守兒童來說，爸爸媽媽就是電話裡的聲音，長期親情缺失，代管不力，留守兒童問題已經引起了在外務工的農民工的嚴重關切。

過去，珠三角、長三角企業憑藉薪金優勢，從中西部地區吸引了大量人才入駐。如今，農民工只需要在家門口，就能找到自己滿意的薪金。

在安徽國際會展中心的招聘會上，一家大型企業需要招聘的操作工人竟然高達3,500名。該企業招聘專員說：「不僅員工工資較以往上調了500元左右，公司還提供膳食和住宿，並提供高溫補貼、滿勤獎、工齡獎等。」不僅珠三角、長三角企業面臨招工難，記者在河南、安徽兩地採訪時發現，本地企業也正面臨用工荒問題。河南省鹿邑縣一家紡織廠迄今都還未能開工，就是因為找不到工人。

究其原因，是因為農民工出現了「斷層」。起初農民工大軍主要以「80後」的為主，如今「80後」逐漸變成「人父人母」，為了不讓自己的孩子淪為留守兒童，他們已不再外出打工；而「90後」農二代，父母擔心電子廠、服裝廠對其身體造成損害，也不願意再讓他們外出打工。

24歲女孩任副院長 大學否認為市長女兒

香港文匯報訊 據中社社報報導，內地網帖爆料稱，1986年出生的女孩王聖淇，2008年開始工作，2010年7月便被提拔為遼寧石油化學大學國際教育學院副院長。有網友傳，王聖淇為某市長千金。

王聖淇的升遷路引發了網友的種種猜測和質疑。不少網友都對此表示「驚嘆」。一位網友覺得，「這不是破格提拔，而是出格提拔。」不少網友還認為，王是因為「上頭有人」才升上去。

遼寧石油化學大學一位稱是紀委監察室劉老師的工作人員在接受媒體採訪時表示，王聖淇的任命，是嚴格按照幹部選拔任用工作條例的規定來的，公示期間沒有人反映情況，王現在已經在任，屬於中層幹部，副處級。此外，劉老師否認了網傳王是某市長女兒的說法，其對王聖淇的評價是雖然年輕，但政治素質、業務素質比較強。

事實上，內地網絡較早關注這個現象並引發爭議是在2009年9月，河南省固始縣在選拔正科級幹部中，最後確定的12名鄉長，基本都是當地官員後代。此後，公眾對「官二代」從政的質疑從未間斷。但是很多內部情況，群眾並不知情，只能是質疑，而組織部門往往另有說詞。由於沒有第三方介入，沒有徹查到底，常常是不了了之。

深圳2萬高齡老人 將獲發放津貼

香港文匯報訊(記者 李望賢 深圳報導)深圳將效仿香港為高齡老人發放津貼。根據不同年齡段，每人每月分別發放200元到500元，預計全市2萬多高齡老人受惠。

據統計，目前深圳市有80周歲以上戶籍老人2萬多人，佔全市戶籍老人12%，預測未來五年仍將保持4%左右的增長速度。深圳市政府五屆二十五次常務會議審議通過了《深圳市高齡老人津貼實施方案》，深圳市將以財政撥款的方式對戶籍80歲以上的高齡老人統一發放政府高齡老人津貼，根據不同年齡段，每人每月分別發放200元到500元，這也是內地除了香港之外最高的補貼標準。

據深圳市老齡辦工作人員介紹，高齡津貼將以現金形式定期通過銀行轉賬方式發放到老人姓名開戶的銀行賬戶，對一些不便於賬戶領取的老老人，工作人員將現金直接送到老人手上。同時，近期深圳市老齡辦還將出台津貼發放的具體實施細則，確保津貼全額用於老人本人。

洪峰當選北京副市長

香港文匯報訊(記者 馬靜 北京報導)北京市十三屆人大常委會第二十三次會議16日召開，洪峰全票當選北京市副市長，洪峰此前任陝西省副省長之職。2010年12月23日，黃衛辭去北京市副市長職務，出任新疆自治區黨委常委、自治區常務副主席。自此，北京市政府領導班子再次恢復「一正九副」的格局。

據中新社報導，洪峰1954年11月生，安徽績溪人，1970年9月參加工作，1974年9月加入中國共產黨，在職研究生學歷，中國農業大學農學碩士。

廣州兩會20日開幕

香港文匯報訊(記者 顧一丹 廣州報導)2011年的廣州兩會將於20日拉開序幕。其中，廣州市政協十一屆五次會議定於20日上午開幕，而市十三屆人大六次會議於2月21日召開，兩會將於25日閉幕。

今年是「十二五」開局之年，本屆人大除聽取和審議政府過去一年的工作和未來的安排，政府去年的花錢情況和未來的理財打算等，還將審查和批准《廣州市國民經濟和社會發展第十二個五年規劃綱要》。

廣州市政協16日上午召開新聞發佈會，表示今年的政協會議將圍繞「建設國家中心城市與建設幸福廣州」的總目標建言獻策，市政協將聽取《政府工作報告》，並安排委員自由發言。除委員外，有特邀台商代表15人、各領事館代表等30人旁聽閉幕會。另外，今年是建黨90周年與辛亥革命100周年，這也將是政協今年的工作重點。

穗媒新春觀光 書記當「導遊」

香港文匯報訊(記者 古寧、謝西玲 廣州報導)廣州市委、市政府每年在新春例行的邀請廣州和常駐廣州的中央及港澳媒體座談活動，今年改成了室外「觀光遊」。廣東省委常委、廣州市委書記張廣寧率市委、市政府相關負責人一行15日當「導遊」，帶領記者們參觀了廣州經亞運整治後變觀的城市環境。張廣寧表示，廣州要打造世界文化名城和世界商貿中心。

在張廣寧等的帶領下，一行人遊覽了包括海心沙、花城廣場、東濠涌、荔枝灣涌等廣州後亞運時代的景點。張廣寧認為，廣州有2000多年的歷史文化沉澱，是嶺南文化的中心，有着老西關為代表的一大批文化遺產。而廣州建設世界文化名城，就是要通過城市面貌改造工程，將文化特色保留下來，並重新打造賦予新的意義。



張廣寧率領一行當導遊，介紹後亞運時代的城市環境。香港文匯報廣州傳真



張廣寧率領一行當導遊，介紹後亞運時代的城市環境。香港文匯報廣州傳真

張廣寧還表示，廣州要打造成世界商貿中心。廣州目前正努力打造高新技術產業、先進的服務業，這些都將成為新的增長極。

全球最高摩天輪 暑期前迎客

香港文匯報訊(記者 古寧、謝西玲 廣州報導)負責廣州塔建設及經營的廣州城市建設投資集團董事長陶鎮鎮日前透露，廣州塔塔頂摩天輪(見圖)已安裝完畢，正在進行調試，速降座椅也正在安裝，這兩個項目有望在今年暑假前對遊客開放。另據了解，今年5月1日，海心沙將舉行亞運紀念主題大型表演，而在亞運一周年後，相關演出將常態化。按規劃設計，廣州塔共有5大功能

區，集觀光、慶典、展覽、餐飲、娛樂等多種功能於一體，塔頂摩天輪是目前全球最高的摩天輪。去年10月1日，廣州塔先期開放了部分功能。廣州電視塔觀光目前分3段進行收費，最便宜的門票價格為50元，最貴的則要150元。儘管如此，廣州塔一開放，就獲得了遊客的追捧。僅在春節期間，參觀遊客每天都要排長隊才能進入。目前，日均客流已經超萬，已成廣州旅遊的新名片。